

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя школа №1 имени Героя Советского Союза Кузнецова Н.А.
города Чаплыгина Липецкой области**

Урок-спектакль в 4б классе

**«Былины». Богатырь Илья Муромец-
защитник земли русской».**

**Провела:
учитель начальных классов
Коннова Н.Н.**

28 октября 2022г

Тема: «Былины». Богатырь Илья Муромец-защитник земли русской».

Цели:

- сформировать представление учащихся о былинных героях древней Руси,
- познакомить с жизнью и подвигами святого богатыря Ильи Муромца и выявить его личные качества для создания образа истинного защитника Отечества,
- обогащать духовный мир учащихся, путем приобщения их к нравственным ценностям русского народа,
- развивать устную речь учащихся,
- воспитывать интерес к истории.

Оборудование

программка спектакля, рабочий лист для учащегося, запись музыкального фрагмента с гусельным перезвоном, презентация к уроку, костюмы и декорации для спектакля, рисунки учащихся, выставка книг.

Ход урока

Учитель: -Дорогие ребята, уважаемые гости. Наш урок необычный он пройдет в виде спектакля, который мы назвали «Богатырь Илья Муромец-защитник земли русской». На примере жизни и подвигов этого былинного героя, мы постараемся выявить и определить те качества, которыми обладали богатыри Древней Руси и которые необходимы для защиты нашего Отечества.

В жизни Ильи Муромца есть и чудеса, и великие подвиги не только на поле битвы, но и на духовном поприще.

Итак, перенесемся в 12век.

1действие. В келье монаха-летописца.

Звучит гусельный перезвон

Монах-летописец:

Широко ты, Русь, по лицу земли
В красе царственной развернулася!
У тебя ли нет богатырских сил,
Старины святой, громких подвигов?
Уж и есть за что, Русь могучая,
Полюбить тебя, назвать матерью,
Стать за честь твою против недруга,
За тебя в нужде сложить голову.

2 действие : Детство Ильи Муромца

Рассказчик: Родился знаменитый богатырь Илья Муромец в селе Карачарово, что под Муромом, по народному преданию 5 сентября 1143 года в семье Ивана Тимофеевича Чоботова. В раннем детстве он заболел болезнью ног и не мог ходить.

Рассказчик: Так неподвижно пролежал он 30 лет в смиреннии, любви и молитвах к Богу. Предания донесли до нас чудо исцеления будущего защитника русской земли. Вот как это было.

Однажды мимо его дома, где он находился обычно один проходили святые старцы, «калики прохожие», то есть странствующие монахи. Постояли они у ворот, постучали железным кольцом и говорят:

Странники –Встань , Илья, отвори калиточку.

Илья: -Злые шутки вы, странники, шутите: тридцать лет я на печи сиднем сижу, встать не могу.

Странники:- А ты приподнимись, Илюшенька.

Рассказчик: -Рванулся Илья- спрыгнул с печи. Стоит на полу и сам своему счастью не верит.

Илья -Здравствуйте, люди добрые.

Странники -:Устали мы с дороги. Поди и принеси нам студеной водицы напиться. (*Илья приносит им целое ведро воды.*)

Странники: Выпей сам (*он выпивает*)

Странники: Что в себе слышишь?

Илья : Слышу в себе силу, дерево с корнем вырву из земли.

Странники: Принеси еще ведро. (*Илья приносит*)

Странники: Выпей и это ведро. Что в себе слышишь теперь?

Илья : Если бы кольцо ввернуть в землю, я бы повернул землю.

Странники: Слишком много в тебе силушки, надо поубавить. Принеси третье ведро. (*Илья приносит третье ведро*)

Странники: Пей, Илья.

Странники: Сколько теперь в тебе силушки?

Илья: Во мне силушки половинушка.

Странники: Будет с тебя, молодец. (*Уходят*)

3 действие. Беседа-диалог учащихся и учителя.

Рассказчики поясняют ребятам сценку. Идет диалог:

1 рассказчик: Почему поставлены пределы силы богатырской?

2 рассказчик: Сила телесная без разума может навредить человеку.

1 рассказчик: Так значит Илья Муромец соединил в себе силу духовную с силою телесной?

2 рассказчик: Именно так. Получив силу чудом, Илья не мог ею возгордиться, он пронес ее через всю жизнь как драгоценный дар, принадлежащий не ему, а всему народу русскому, которому он бесценно и бескорыстно, в скорбях и лишениях, до глубокой старости служил, став на многие годы его духовной и телесной силой.

Учитель: Ребята, у каждого из вас есть рабочий лист. Ознакомьтесь с ним . На рабочем листе есть словарь характеристик. Прочитайте его и выберите те качества, благодаря которым Илья получил исцеление.

- Как вы понимаете слово умеренность? (от слов ум и мера Человек должен умом определять, что и сколько ему необходимо, чтобы была польза для души.)

Учитель: А для чего было дано Илье исцеление и сила богатырская? Ученики отвечают, пользуясь словами текста «Как Илья из Мурома богатырем стал».

1 ...Был бы я здоров, не давал бы родную Русь в обиду врагам и разбойникам.

2...Будешь ты, Илья, велик богатырь, бейся-ратайся.....

Учитель: А знакомы ли вам какие-либо подвиги Ильи?

Его подвиги в былинах так зовутся: «Илья Муромец и Идолище поганое», «Илья Муромец и Калин-царь», «Илья Муромец и Богатырь Захватчик».

Учитель: Как же провожали родители своего сына, отпуская на службу к князю Владимиру?

Ученик читает отрывок.....

-Я на добрые дела благославляю тебя, а на худые.....

Этот обычай сохранился и до наших дней: родители благославляют сына, когда он идет служить в армию или благославляют дочь, когда она выходит замуж.

-Какой чертой характера обладал Илья в этом случае? (уважение и почитание родителей)

-Расскажите, каким был конь Ильи.

А как был вооружен богатырь?

-А сейчас небольшой антракт и вернемся к продолжению спектакля и познакомимся с одним из подвигов Ильи.

Физкультминутка

Встаньте, други мои, потянитесь (руки на пояс, к плечам, вверх),

Во все четыре стороны поклонитесь (наклоны).

Киньте палицу да за облачко (повороты вправо-влево с вытянутыми руками)

На коне лихом прокатитесь (прыжки на месте).

3 действие. Подвиги Ильи Муромца

Звучит гусельный перезвон

Монах-летописец: Простившись с родителями, Илья отправляется в стольный Киев-град к великому князю Владимиру. Сколь тревожным было то время можно судить уже по тому, что прямой дорогой в Киев ехать никто не решался – там пошаливали разбойники, могли и ограбить, и жизни лишить. Илья не испугался, поехал дорогой прямоезжей. Очистить ее от разбойников – это был его первый подвиг.

Рассказчик: Напал злой царь Калин на землю русскую. Послал князю Владимиру грамоту. А в той грамоте такие слова: «Ты сдавайся мне, князь Киевский. А не то всю Русь огнем сожгу». Попросил князь Илью Муромца постоять за родную Русь. И поехал Илья во вражеский стан. А там в золотом шатре сидит Калин-царь и смеется.

Калин-царь: Где тебе со мной справиться! Ты садись со мной за мой стол и служи мне службу верную!

Илья-Муромец: Не бывало на Руси изменников! Я не пировать с тобой пришел, а с Руси гнать!

Калин-царь: Распорю я тебе грудь могучую, посмотрю в твое сердце русское.

Илья Муромец: В русском сердце прямая честь, да любовь к Руси-матушке.

Калин-царь: А и впрямь невелик ты богатырь, мало хлеба кушаешь. Вот я съем три печи калачей и быка целого.

Илья Муромец: Мне от родной земли матушки силы прибыло! Съем я калач, да и сыт с того. А вот у батюшки моего была корова-обжорище. Она много ела-пила, да и лопнула!

Рассказчик: Да как схватит он царя Калина и бросил, словно ветошку негодную. Так и побежали враги с Руси-матушки!

Уч-ль: Подчеркните в словаре характеристик те качества, которые помогли Илье справиться с врагом. (любовь к Родине, мужество, отвага, смелость)

4 действие. Святой Киево-Печерской Лавры.

Учитель Когда у Ильи от тяжелых ран и седых годов не стало мочи бить вражеские рати, раздал он нехитрое свое богатство нищим, пришел он в Киево-Печерский монастырь и остригся в монахи. Здесь в пещерном монастыре, до конца своей удивительной жизни, неустанно молился Илья Муромец о спасении земли русской. А когда переселился духом на небо,

